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ВСТУП 

Стрімкий розвиток інформаційного суспільства, в якому більшість 

повідомлень подається через візуальні засоби: зображення, графіку, відео та 

мультимедіа вніс корективи у методи і технології навчання. Сучасні учні 

постійно стикаються із візуально наповненим простором, тому здатність 

інтерпретувати, осмислювати та створювати власні візуальні повідомлення є 

важливим аспектом навчанням у ЗЗСО. 

Реформування української школи протягом декількох останніх років 

передбачає оновлення програм і впровадження компетентнісного підходу, у 

якому формування візуальної грамотності визначено важливим пріоритетом для 

розвитку цифрової грамотності, критичного мислення та здатності до 

самостійного навчання. Інтеграція візуальних технологій у навчальний процес 

сприяє підвищенню мотивації, активізації пізнавальної діяльності учнів і 

підготовці їх до ефективної взаємодії у сучасному медійному середовищі. 

Саме розвиток візуальної грамотності дозволяє виховати творчих 

особистостей, адаптованих до вимог часу та готових до використання 

інноваційних підходів у навчанні та житті. 

Сучасні дослідження візуальної грамотності в освіті  вітчизняними та 

закордонними науковцями (Н. Житєньова, Д. Безуглий, В. Кремень, Т. Голуб, 

Н. Ушакова, Є. Крюкова, Т. Засєкіна, В. Ільїн, F. Serafini, L. Ionică, F. Blaikie, 

J. Aanstoos, H. Ma та ін.) розкривають зміст поняття, обґрунтовують уплив медіа, 

мистецтва і цифрових технологій на розвиток компетентностей здобувачів. 

Зокрема, Н. Житєньова досліджує принципи візуалізації для створення якісних 

візуальних матеріалів у дидактичному дизайні, В. Ільїн та В. Кремень 

наголошують на важливості розроблення спеціальних стандартів візуальної 

грамотності, призначених для застосування в науково-освітніх проєктах, 

педагогічних дослідженнях та інноваційних технологіях навчання. K. Shabani, 

S. Adel A. Yastıbaş, M.Takkaç описують можливості використання графічних 

органайзерів для розвитку критичного мислення та навичок читання школярів. 
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Таким чином, визначення та впровадження освітніх стратегій розвитку 

візуальної грамотності є науково обґрунтованим і підтверджено сучасними 

дослідженнями, що забезпечує стійкий поступ на шляху модернізації освіти в 

Україні. 

Проте методики і технології розвитку візуальної грамотності потребують 

подальшого удосконалення і розроблення в аспекті формування іншомовної 

компетентності учнів, що і визначило актуальність нашого дослідження. 

Об’єктом дослідження є процес формування візуальної грамотності учнів 

закладів загальної середньої освіти (ЗЗСО) у контексті навчання англійської 

мови. 

Предметом дослідження є теоретичні засади, методичні підходи та 

практичні засоби розвитку візуальної грамотності на уроках англійської мови в 

ЗЗСО. 

Метою дослідження є визначення теоретичних засад, методичних 

підходів та практичних шляхів формування візуальної грамотності учнів ЗЗСО 

на уроках англійської мови для підвищення їх іншомовної компетентності. 

Для досягнення поставленої мети дослідження визначено такі завдання: 

1. Вивчити поняття та сутності візуальної грамотності у навчанні англійської 

мови. 

2. З’ясувати психолого-педагогічні основи розвитку візуальної грамотності 

учнів. 

3. Визначити засоби візуалізації, які використовують у навчанні іноземних 

мов, та їх значення для формування іншомовної комунікативної 

компетентності. 

4. Охарактеризувати принципи добору візуальних матеріалів і методи їх 

використання для розвитку мовних і мовленнєвих навичок учнів. 

5. Розробити навчальні завдання та методичні рекомендації щодо 

формування критичного мислення і візуальної грамотності на уроках 

англійської мови. 
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Методи дослідження у роботі застосовано методи описового та 

структурного аналізу для розгляду теоретичних засад розвитку візуальної 

грамотності, когнітивно-психологічний аналіз для вивчення психолого-

педагогічних основ сприйняття візуальної інформації учнями, а також метод 

контент-аналізу для систематизації і класифікації візуальних матеріалів, що 

використовуються у навчанні англійської мови. 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

результатів дослідження для підвищення ефективності викладання англійської 

мови в закладах загальної середньої освіти (ЗЗСО) через впровадження засобів і 

методик формування візуальної грамотності. Результати сприятимуть розвитку 

іншомовної компетентності учнів, удосконаленню їхніх навичок критичного 

мислення, інтерпретації та створення візуальних повідомлень. Практичні 

рекомендації, розроблені в роботі, можуть бути застосовані в педагогічній 

діяльності вчителів іноземних мов, а також у створенні навчальних програм і 

дидактичних матеріалів, що враховують сучасні тенденції мультимодального 

навчання. Це сприятиме формуванню широкої мовної і комунікативної 

компетенції в учнів, важливої для їхньої успішної адаптації в інформаційному 

суспільстві. 

Апробація роботи. Окремі положення кваліфікаційної роботи були 

представлені на ХІІІ Всеукраїнській студентській Інтернет-конференції «Мова в 

міждисциплінарному контексті безперервної освіти» (02-04 квітня 2025 р.) та 

звітній науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-дослідної 

роботи у 2024-2025 н.р. За результатами конференцій було підготовлено  дві 

публікації: 

Овчарук В. Використання цифрових технологій для розвитку візуальної 

грамотності. Мова в міждисциплінарному контексті безперервної освіти: 

збірник матеріалів XIII Всеукраїнської студентської Інтернет-конференції (02-04 

квітня 2025 р.). Камʼянець-Подільський: Камʼянець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, 2025. С. 106-109.  



6 

 

Овчарук В. Emotive nature of images and their role in learning foreign 

languages. Збірник наукових праць студентів та магістрантів факультету 

іноземної філології Камʼянець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка [Електронний ресурс]. Камʼянець-Подільський: Камʼянець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2025. Випуск 18. 

С. 34-36. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел і додатків. У першому розділі розглянуто теоретичні засади візуальної 

грамотності у навчанні англійської мови, зокрема поняття, психолого-

педагогічні основи розвитку візуальної грамотності, засоби візуалізації та їх 

значення для формування іншомовної компетентності. У другому розділі 

висвітлено методику формування візуальної грамотності, включно з принципами 

добору візуальних матеріалів, використанням візуальних засобів у розвитку 

мовних і мовленнєвих навичок, розробленням навчальних завдань та вивчення 

стратегій формування критичного мислення через візуальні матеріали. Третій 

розділ присвячений практичному аспектам розвитку візуальної грамотності 

учнів на уроках англійської мови, аналізу навчальних програм і підручників, 

розробці навчальних завдань та методичних рекомендацій для організації занять 

із застосуванням візуальних матеріалів. 
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ВИСНОВКИ 

Візуальна грамотність – важливий компонент інформаційної та 

комунікативної компетентностей, пов’язаний з процесом сприйняття, аналізу, 

опрацювання, перетворення і застосування візуальної інформації. 

Візуальна грамотності в аспекті навчання іноземних мов передбачає 

уміння розуміти й аналізувати інформацію, передану за допомогою будь-якого 

зображення, застосувати її в контексті іншомовного спілкування; вирішувати 

творчі завдання з використанням елементів візуалізації і мультимедійних 

технологій. Вона є невід’ємною складовою іншомовної комунікативної 

компетентності та сприяє формуванню критичного мислення, креативності й 

медіаобізнаності учнів. Розвиток візуальної грамотності є необхідною умовою 

підвищення ефективності навчання англійської мови. 

Ефективне засвоєння візуальної інформації залежить від вікових, 

когнітивних, емоційних і мотиваційних особливостей учнів. Психологічною 

передумовою розвитку візуальної грамотності є спостережливість, здатність до 

асоціативного мислення, увага до деталей та усвідомлення культурного 

контексту. Педагогічний аспект включає активну навчальну взаємодію, 

використанням прийомів фасилітації, 

моделювання та поетапного аналізу візуальних матеріалів,

До засобів візуалізації, що використовують у навчанні англійської мови, 

належать традиційні ілюстрації, схеми, таблиці, а також сучасні цифрові 

платформи (Canva, Kahoot!, Wordwall, Padlet, Genially та ін.), відеоконтент, 

інфографіка та інтерактивні ресурси. 
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встановлено, що відбір візуального 

контенту має базуватися на його відповідності віковим та когнітивним 

можливостям учнів, навчальним цілям і рівню мовної підготовки. До ефективних 

методів роботи з візуальними матеріалами належать опис, інтерпретація, 

порівняння, обговорення, критичний аналіз і творчі завдання на основі 

зображень чи відео. Доведено, що ці методи забезпечують активне залучення 

учнів до комунікативної діяльності. 

що системний розвиток 

візуальної грамотності підвищує якість іншомовної освіти, забезпечує 

інтеграцію мовного, когнітивного й культурного компонентів, а також формує у 

школярів готовність до свідомого сприйняття інформації в медійному просторі. 
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